



吳妙娟 校長



第122期

出刊日：中華民國104年3月31日  
出版者：澎湖縣馬公市馬公國小  
發行人：吳妙娟  
編輯群：賴剛鈺、蘇美玉、黃如美  
網 址：[www.mkps.phc.edu.tw](http://www.mkps.phc.edu.tw)

退休的老同學分享一篇李晶玉女士的文章，觸動我心。藉由佳音出版機緣和所有關心孩子成長的家長夥伴一起分享。為保留完整情境，文章以第一人稱轉錄。

『我和老公去德國旅行，順便拜訪了住在柏林的表姊。我們到表姊家時已是晚餐後，表姐帶著耳機在上網，表姐夫在看書。他們讀小學五年級的兒子凱文在做作業。這靜謐的氛圍讓我們也不敢大聲說話。

凱文禮貌地和我們打過招呼，又繼續在紙上寫什麼。我好奇的看著凱文，心想：德國小孩做作業怎麼不用作業本？看到我詫異的表情，表姊說：「凱文在給我們評分。」

「評分」？我不解的問：「孩子給父母評分？」

表姊點點頭說：「是的。每逢月末，凱文都會根據這個月的實際生活情況對我和他爸爸的行為進行評分。我們看到這份成績單要簽屬意見，再由凱文交給老師。」

這是一份怎麼樣的成績單？我迫不及待的想看看。等凱文填好後，表姊遞給了我。

父母成績單上共有十道題，優秀為A+、及格為A、不及格為B，每一項都做出選擇後，可以看到父母本月在孩子心中是否及格。我饒有興趣看了起來：

1. 父母彼此間和睦相處，互敬互愛，從不在我面前使用不文明的語言或無休止的爭吵
2. 父母能為我創造良好的學習環境，不以電視、電腦或大聲說話來影響我的學習。
3. 父母能積極學習，不斷進取，能

做我的智多星，能提高我的教育能力。

4. 父母能認真聽取我的學習彙報，為我推薦一些有益的學習資料或課外閱讀書刊。
5. 父母能經常與我溝通，耐心的傾聽我的訴說，從不態度惡劣的打斷我。
6. 父母能關心我的身心健康，膳食平衡、視力保健和生理健康，帶領我積極鍛鍊身體。
7. 父母每月都會給我零用錢，但會指導我合理使用，讓我學會勤儉節約。
8. 父母從不溺愛我，每天都耐心指導我作能力所及的家務，培養我的獨立能力。
9. 父母能正確的對待我的不良生活習慣，不是強行制止，而是和我講道理，幫助我改正。
10. 父母能主動與老師保持聯繫，一起幫助我在成長的路上越走越好。

表姊看了凱文的評分後，將表格遞給表姊夫，然後對凱文說：『看到你我把這份成績單給我們多了個A+，我們很欣慰得到你的認可，會更加努力的改進，你也要努力的學習。』凱文重重的點了頭。

這份特殊的成績單深深的觸動了我，想想我女兒已經上小學三年級了，我平時總是要求他要考第一，卻從沒想過我要為他的學習和成長提供什麼樣品幫助。

我把這分"父母成績單"記錄下來，以後我和老公也要在女兒的監督和見證下做他成長路上的榜樣。』

以上文章，相信帶給關心教育的大眾有更多的發想。德國教育的人才培育以全方位經營紮根，國

民的素質關係國家的發展，一個小體制的推動可以看出德國這個國家重視的層面和人民的涵養。

台灣社會絕大多數人都是願意付出投入、充滿熱誠的，但為何成效總不如預期。也許我們忽略了成長和教育的關鍵，我們一直從表像去看所謂的成果，很熱鬧、多花樣，忽略了平日生活互動的點點滴滴，那才是孩子一生重要的資產。家庭教育、學校教育和社會教育環環相扣。當我們都學會了尊重他人、為彼此的成長盡心盡力時，這個國家自然就進步了。

常常在學校裡看到學生的言行舉止來自家庭的烙印，大人的行徑又因整體社會秩序失了準，台灣的教育發展雖歷經多次的改革創新，但總覺得還少了些什麼，也許「教養」該是下一波我們重視的環節。

把這篇文章分享，鼓勵諸多優質的父母，因為您們正在樹立標準。這個社會不需要矯情，需要的是真誠相待，彼此督促互相成長。各位家長伙伴請別忽視從自我做起改變的力量，在家庭立基。給予孩子足夠的支持向上環境，讓孩子透過檢核家人，也隨時檢視自我，互動成長，促進圓熟。也期許各位把這份信念傳達，提供有心或不知如何協助孩子成長的其他家長參考，我們都希望在孩子真誠的回饋中，成為孩子成長路上永遠的典範。讓我們一起提升社會整體能量，培養優質的下一代。





## 教務處

一. 2/25 本校辦理「數位閱讀說明會」，請中央大學張立杰教授蒞校主講「明日閱讀」、「家庭閱讀」、「明日書店」、「說書人」，希望透過閱讀，讓家長與小孩親子間有共同話題、共同語言，更讓家庭成員長期浸淫在書香裡，這是多麼美麗的畫面，這些共讀的時光將會成為家庭永久的美好記憶，期待您的加入。

二. 寒假作業展已於3/4~3/6舉辦，學生作品琳瑯滿目，有繪畫、獅頭、摺紙、彩繪紅包袋、春聯…等，並有旅遊日記，小朋友在假期中完成作業，開展視野，成果的展現令人耳目一新。

三. 3/9起本校辦理「藝術與人文領域教學深耕活動」，特聘請林長春先生前來指導，林長春先生為澎湖縣愛鄉水墨畫創會及現任理事長，他教導本校五、六年級所有學生水墨畫的學習，並結合環境教育與海洋教育，展現在地風情，從初探賞析，師生陶冶心性、實作演練，期許透過紮實的培養，藝文風氣蓬勃發展，豐厚人文藝術特色學校的風采。

四. 3/11 耕讀幼兒園大班48位小朋友在5位教師帶領下來校參訪，此行為觀看一年級班級教學，他們融入班級中，應答如流，表現落落大方，最後進行校園巡禮，吳妙娟校長熱切接待，讓耕讀幼兒園學生滿載而歸。



2月25日數位閱讀說明會—張立杰教授主講。



本校寒假作業展覽。



本校六年級畢業生畢業參訪—內灣車站。

## 學務處

一. 本校六年級師生於3月17日至3月20日舉辦畢業生赴台戶外教學行程，本次參訪以九份金瓜石採礦產業巡禮、台北植物園環境教育、新竹市世博台灣館參觀、平溪鐵道文化體驗老街天燈藝術及施放體驗、可樂及食品產業光觀工廠參觀為主，活動圓滿順利，同學們個個滿載美好回憶而歸，感謝各位家長及老師的關心。更感謝家長會在整個籌備程序給予的專業諮詢。

二. 本校訂於4月2日舉辦愛心玩遊會，本次活動地點從以往夜市模式改為商店街模式舉辦，活動設攤地點改為各班級教室或是專科教室。請各位家長踴躍參加。

## 訓育組

一. 本校節奏樂隊於103學年度中小聯運擔任運動員前導引領進場，圓滿完成任務。感謝阮蓉君老師及翁慧怡老師指導，不同於往常的是樂隊除了維持昂首闊步一貫特色之外，還於司令台前停留演奏新曲並做隊型變化，深獲好評。

二. 本學期即將於4月9日及10日二天於校內舉行高年級「反毒小學堂」宣導活動，以深化反毒知識與觀念。

三. 恭賀本校四年三班范迦樂、蔡佳恩及簡至柔同學參加「2014紅十字會全國博愛服務看見台灣」藝術創作活動，榮獲國小初小組入選獎。

四. 本校民主教育之模範兒童選舉結果，由六年舞蹈班曾于軒130票、六年一班許永強91票勝出。另六年音樂班薛皓元87票、六年二班黃俊華58票、六年三班黃佳祿45票當選為本校特殊優良兒童。六年一班吳昭融同學因長期協



3月11日耕讀幼兒園來訪—校長熱切帶領說明。

助照護同班身障生林育夙，無怨無悔努力付出，經舉薦獲選為本校特殊優良兒童。以上同學將於四月一日在特綜館接受縣長表揚。

## 生教組

一. 由於每日撿拾的物品愈來愈多，希望各位小朋友及家長能夠在放學後檢查自己隨身衣物，如有遺失，請儘速至學務處生教組領取，以免造成資源浪費。

二. 小朋友下課或放學後在溜冰時請記得戴上護具，以保護自己才不會受傷，並且不可以穿著溜冰鞋走樓梯，才不會跌倒、發生危險。

三. 走廊上不追逐、溜冰、以免發生衝撞事件，讓走路的人受傷。

## 衛生組

本次愛心玩遊會配合廢電池回收換園遊券活動，每1000公克可換取園遊券10元。請事先準備好廢電池於3月31日—4月2日至衛生組找陳瑞麟組長兌換。

## 健康中心

一. 口腔檢查及塗氟服務預定五月中旬辦理。

二. 中華民國心臟病兒童基金會訂於5/18、5/19至校為1-6年級學生做心臟病篩檢。

三. 學校傳染病監視通報（類流感、腸病毒、水痘、腹瀉三次以上、發燒耳溫 $>38$ 度）不上學，在家休息。

四. 正確洗手、遠離疫病洗手五步驟：濕、搓、沖、捧、擦。吃東西前、上廁所後、遊戲後、回家後，看病前後、抱



藝術深耕—水墨畫學習。



3月9日全國舞蹈比賽，Physical狂想曲(現代舞)榮獲甲等。



3月8日全國舞蹈比賽，溪戲 (民俗舞)榮獲優等。



本校二年級中、小提琴班上課情形。

小寶寶前記得洗手喔！

五. 乾癬症是一種慢性皮膚發炎疾病，患者在頭皮、臉、軀體、四肢易容易反覆長出隆起的紅色脫屑斑塊，影響外觀，常被誤認為是傳染性的皮膚病，對患者造成很大的心理壓力與社交困擾。希望藉由提升對乾癬症正確的認知，能幫助罹患乾癬症的學生或患者採取正確的醫療方式及減少社交困擾。相關資訊可至臺灣皮膚科醫學會乾癬檢查室網站：<http://www.psoccheck.com.tw>下載查詢。

六. 諾羅病毒主要透過糞口途徑傳播，攝食受病人排泄物或嘔吐物污染的水或食物而傳染，也可能經由與病人密切接觸或吸入病人嘔吐物及排泄物所產生的飛沫而感染。其症狀為1. 嘔心、嘔吐、腹瀉及腹痛。2. 全身性的症狀如頭痛、肌肉痠痛、倦怠、頸部僵硬、畏光等3. 約有一半患者會有發燒。4. 症狀持續約24~48小時。預防方法為1. 處理食物或進食前、如廁後須徹底洗淨雙手。2. 有嘔吐及腹瀉症狀的人勿上班或上學，並就醫診治。3. 立即清理糞便及嘔吐物，徹底消毒被汙染的地方，處理時須戴上手套及口罩，事後必須徹底洗手。消毒方式以市售漂白水(次氯酸鈉5%計算)泡製，漂白水與清水比率一般環境消毒1:50；嘔吐物或排泄物汙染時1:10泡製，消毒停留30分鐘後，再使用清水擦拭。

## 輔導處

一. 本校舞蹈班參加全國舞蹈比賽，團體組部分，獲得民俗舞優等、現代舞甲等；個人組部分，高茲健、許慈攸、鄭少芊分別獲得古典舞、民俗舞及

現代舞甲等。

二. 輔導處於3月9日辦理「生命教育」--「小腦萎縮，微笑依舊」專題講座。對象為本校五年級同學，邀請生命鬥士林子期先生現身說法，讓同學們了解擁有健康身體的可貴。

三. 輔導處於3月25日召開本學期期初性別平等會議，邀請到家長會長于明慧女士與會，與校內性平委員一起討論性別平等議題。

## 特教組

104年3月6日(星期五)下午三時，召開本學期第一次特教特教推行委員會會議，藉由會議中各位委員的意見交換，給予特教很大的支持及推動，使我們的特教工作又跨了一大步，期許特教園地能愈做愈好。

## 音教組

一. 音教組辦理”馬公國小104上半 年度管弦樂發展特色~弦樂基礎養成班”，為校內二年級小朋友設計小提琴與中提琴的學習課程；共錄取37位同學(小提琴25位，中提琴12位)，由柯逸楓老師與張曼君老師擔任指導，並於3月20日開始第一次的課程。

二. 3月底音樂班舉行術科期中評量，檢視同學平日學習與練習的成果。評量分為三場次進行，分別為3月27日上午中、高年級管弦樂，3月30日下午高年級鍵盤，3月31日下午中年級鍵盤。期許同學保持認真的練習態度，並都獲得優秀的好成績。

三. 「澎湖縣馬公市馬公國民小學~舞蹈類暨音樂類藝術才能班104年成果發表會暨音樂班第22屆、舞蹈班第五屆畢業公演」，將於5月1日(五)

文化局演藝廳舉辦，音樂班與舞蹈班小朋友已開始密集排練，希望能將術科學習成果完整呈現，屆時歡迎大家蒞臨觀賞！

## 舞教組

103學年度全國舞蹈比賽於3月初在新竹市舉辦，由舞蹈班四到六年級的小朋友代表本縣參加團體組的比賽，個人賽有三位同學代表出賽，經過平時及寒假期間的努力練習，終於順利完成比賽，請大家為完成比賽挑戰的同學們喝采，

感謝靜怡老師、羽仙老師編舞指導，舞蹈班教師群齊心合作，也感謝校長、主任們、宏忠組長、秋雲小姐、替代役弟兄等的協助，義工家長陳美秀(茲健媽媽)、吳宇彤(映筑媽媽)、陳秋燕(宜庭奶奶)、藍好麗(紫緹媽媽)、張思婷(芷涵媽媽)……等協助各項工作，也感謝舞蹈班家長們平時給予孩子的支持與鼓勵，讓我們順利完成全國舞蹈比賽的任務。

除了參賽之外，同學們觀摩來自全國各縣市的菁英隊伍，也參觀了台北藝術大學、台北復興高中等藝術學校、和蔡瑞月舞蹈研究社，此行大家開拓了視野，帶回寶貴的經驗，滿載收穫而歸，期望成為日後學習的養分，更上一層樓。



五年三班參加全縣樂樂棒球比賽。



3月13日中小學聯合運動會本校運動員精神抖擻進場。



吳校長妙娟主持特教推行委員會會議。

## 103學年度寒假作業優秀學生名冊

班級	姓名1	姓名2	姓名3	姓名4	姓名5	姓名6
1年1班	趙子君	鄧丞旭	鄧丞雋	郭靖童	陳郁喬	薛善尹
1年2班	陳品佑	洪浩容	蕭歆仔	陳宥瑾	呂思磊	
1年3班	林宥菁	莊喬喬	張斯凱	吳濬哲	翁沛煊	
2年1班	曾少澤	許瓊之	王維禮	葉守恩	郭杰鑾	
2年2班	葉祐宏	陳冠旻	王詠渝	曾于庭	許庭瑀	
2年3班	蕭辰守	莊致勛	胡庭碩	許喬安	陳昱勛	
2年4班	鄭雨美	陳宥安	林宜儒	陳皓	林姝妤	
3年1班	陳冠丞	洪維劭	方立忻	吳品輝	呂詠筑	顏尚億
3年2班	劉純安	張元睿	洪詣程	張恩慈	蔡宇盃	
3年3班	蔡宗諺	曾珮芸	楊昕庭	顏妤真	蔡欣玲	
3年音班	張瀚文	吳秉育	蔡沛珊			
3年舞班	鄭棋芸					
4年1班	呂宗祥	楊力	趙世均	洪慧芯	洪郁昕	
4年2班	葉譯婷	葉譯珺	陳文婕	趙庭萱		
4年3班	魏品佑	謝昕穎	蔡佳恩	莊致硯	林岑潔	
4年音班	王霈涵	徐苡禎	紀昀辰			
4年舞班	許采安	陳冠穎				
5年1班	陳柏憲	吳明智	何劉禕禕			
5年2班	鄭奕宏	鄭宇森	朱闢印			
5年3班	許廷宇	吳嘉樺	蔡俊宇			
5年音班	賴昕榆	林城寬	歐祐芹			
5年舞班	葉芷妍	翁顥煊				
6年1班	呂寶穎	陳柔羽	才維任	趙永惠		
6年2班	邵語柔	高振恩	陳芝穎	歐倚菱		
6年3班	葉俊彤	洪慧芸	伍莉婷	陳洋		
6年音班	張育齡	葛芊宇	高以勒	陳筠均		
6年舞班	鄭少芊	陳芷嫻	薛千栩			

## 「我愛臺灣我的家」繪畫徵件比賽澎湖縣初賽

組別	名次	姓名	班級	指導老師
高年級組	佳作	呂寶穎	六年一班	顏美蘭
高年級組	佳作	高振恩	六年二班	顏美蘭
中年級組	佳作	趙子萱	四年舞蹈班	歐雅萍
低年級組	第一名	薛善尹	一年一班	張美玉
低年級組	佳作	王維禮	二年一班	張涵婷
低年級組	佳作	曾少澤	二年一班	張涵婷

## 104年國民中小學春季桌球聯賽

項目	名次	姓名
男子團體賽	1	鄭凱升、林城寬 洪晨瑋、洪敬愷
高年級男子雙打	2	鄭凱升、林城寬
中年級男子雙打	1	洪晨瑋、洪敬愷
高年級男子個人單打	2	林城寬
	5	鄭凱升
高年級女子個人單打	7	賴昕榆
中年級男子個人單打	5	洪晨瑋
	6	莊致硯
低年級男子個人單打	1	洪敬愷
	2	莊致勛
	3	陳宥安
	6	陳冠棋

## 104年度全縣樂樂棒球錦標賽比賽成績

組別	參加班級	名次	指導老師
五年級組	五年三班	第三名	郭嘉偉老師
四年級組	四年三班	第三名	謝輝章老師
三年級組	三年一班	第二名	曾永志老師

## 2015全國少年桌球精英賽 南區預賽 一年三班洪敬愷榮獲男童組 第三名



澎湖縣文化局103年度  
「第2屆菊島兒童寫作徵選活動」  
六年音樂班張育齡榮獲小品文類優等



澎湖縣104年中小學聯合運動會成績

項目	組別	名次	姓名	項目	組別	名次	姓名
徑賽總錦標	男子組	3	馬公國小	徑賽總錦標	女子組	6	馬公國小
		4	林昱豪	5		邵儀琳	
		黃佳祿	洪佳暘	陳芝穎		陳禹瑄	
		許永強		張育齡			
	女子組	3	林昱豪	800M接力		2	邵儀琳
		黃佳祿	洪佳暘	陳芝穎		陳禹瑄	
		許永強		洪慧芸		張育齡	
200M	200M	1	許永強	200M		7	
60M		2	黃佳祿				
跳遠	100 M	1	許永強	100 M		5	張育齡
		7	吳庭凱			6	陳芝穎

